

阿文成公年譜

阿文成公年譜卷二十一

王昶勘定

受業盧蔭溥增脩

第三孫那彥成恭纂

乾隆四十五年庚子六十四歲

正月初十日

公偕陳輝祖榮柱奏言引河工程日逐催趲新正以來夫役到工者更多所挑土方通計已有四分且開凍土鬆挑挖較前亦易其引河頭上脣展寬十九丈者計長七十餘丈而于原估挑深丈尺之

外又續估挑深一尺五寸自上至下一律相等至
挑水壩頭之冰凌立春後已漸化解現在開工接
做人夫物料亦俱應手飭令晝夜不停以次進築
並於北岸引河頭豎立標竿使之對准斜向東北
不稍舛錯以收逼澗之益而順黃南北兩壩亦仍
接做邊掃土戩俟引河工程過半再令南壩向北
鑲築則口門收窄時引河亦可竣工不致有彼此
等候及壩工著重之慮奏入

諭曰所辦均合機宜此時自應如此辦理惟望

天佑

神助於凌汛桃汛前迅速完工集事也此事昨袁守侗來
京時屢經召令與軍機大臣并德成同見朕再三指示
分晰是非并令袁守侗德成繪圖貼說進呈據德成所
擬於倒扎洪之東開引河寬二十丈長三百丈接入引
河爲接溜溝直達舊河順黃壩卽得合龍等語所言未
爲不可袁守侗以爲逼近北壩恐北壩受害則亦不可
行然尙近情理至所擬於十六堡漫口西隄隨水築順
水壩一道將溜勢逼過口門數十丈歸入舊引河則斷
不可行十六堡自前歲堵築五次未能合龍阿桂等始
不得已商移上游施工今德成乃欲於屢經決裂處所

做工鑲塙并欲將現辦垂成之工棄而不用是其執謬
不通實出情理之外袁守侗德成所進圖說著另繪一
分寄與阿桂等閱看至此事土方已經辦有四分惟冀
人夫工料迅速歲功以邀

天賜仍將現在添辦各工情形迅速覆奏

恭錄

御製詩

祈穀齋居

今歲齋居異昨年春屏仙木列粘駢峙庭雙栝雪倍澤遷
坐三朝樂徹懸幸罷希膏切畿輔京畿元旦新正連得瑞
雪至今尚未消盡較之

往年齋居望澤仍殷補漏繼河堧深寬加倍鳩夫役昨阿桂奏
王家莊引河頭之長三百丈者已開有七十餘丈又上下
一律加深一尺五寸現在鳩集夫役晝夜督辦其南北兩
壩亦仍一面接做邊掃土築俾口門收窄時引河挑挖亦
可同時竣工不致有彼此等候及壩工著重之慮云云所
奏引河壩工同時併辦之處頗合機宜惟盼喜音速至迅奏合龍成功耳冀卽成功奏喜箋

十五日

諭曰前據阿桂等奏引河工程業經挑有四分且現在係
開凍土鬆挑挖較易等語計阿桂拜發此摺已及一旬
未據續有奏報朕因南巡經過雄縣一帶途次積雪未
消於行程雖覺和美而天氣甚寒東北風亦大因念豫
省距此不遠氣候風色或大畧相同該處是否不致冰

凍挑挖施工尙不費力否朕心深爲廑念堵築漫口已
閱一載有餘此次引河工程務於二月內告歲俾大溜
歸槽漫口合龍方爲妥協

公偕陳輝祖榮柱奏言自初七日後引河人夫因
新年已過時值空閑俱欲趁工謀食遠近趨赴愈
多挑挖日有起色統計現在已有六分月內必可
一律完竣至大河冰凌業已全化挑水壩亦以次
接做計舊做工段之外又斜向東北接展十餘丈
緊對引河上脣看其形勢甚順自當更往前進愈
長愈好使大溜不能不直走北崖則開放引河倍

爲得力其順黃南北兩壩邊埽業已鑲與正壩相
齊厚土填壓甚屬堅實所澆土餉亦有過半工程
開河之先儘可辦竣此時金門所剩丈尺雖屬無
多而約計尙須展做七八丈河水方能蓄高目下
若預行前進則可多爲填壓壩工益得穩固是以
現在卽緩緩接做輒鑲俟水勢湍激不能輒鑲時
再行下埽臣等惟有竭力趕辦於桃汛未屆以前
堵合竣事奏入報

聞

公奏言竊查德成所奏剗孔洪之東另開引河一

道及十六堡漫口西堤築順水壩之處業經

聖明洞鑿一是一非無庸臣再爲贅及至德成在工所言

止有倒扎洪之東另開引河一說彼時臣曾詢以

如有所見不妨盡言據云捨此再無別說是以臣

前奏內稱其他并不能指出不令之故其十六堡西
堤施工一層德成在工並未言及且伊與臣相見

數次俱有袁守侗陳輝祖姚立德一仝在坐並無
與臣獨自會面之時其曾否與臣說過袁守侗現

在隨

駕可以就近

飭詢而知至德成到工後臣自揣雖並無矜倣失禮而其

在

皇上前奏對光景尙係如此更不待臣之陳辯但臣督辦

要工一年未竣久煩

宵旰問心已刻不能安復以不能令德成心服更致上煩
睿慮臣實慚悚彌深而因事

訓諭不使臣不知不覺自蹈愆尤尤足感我

皇上成全期望之大德臣每竊念受

恩愈重則此心愈不可放是以前次臣六十歲時蒙

賜詩內有不說保全勗勉之句臣朝夕銘刻在心惟冀

多邀一番

訓誨即可多增一番警醒

臣

深望我

皇上時加

訓誠提撕庶有則改之無則加勉以冀稍免愆尤斷不敢
絲毫存自恃矜傲之念奏入報

聞

二十一日

公偕陳輝祖榮柱奏言王家莊引河工程因新正
以後人夫雲集日逐見功實挑有六分以上雖本
月十三日以後連朝風雪土復結凍而夫役計工

謀食不肯就閑雪止卽出力作且此次分段派員
較多各知催儕設法挑挖卽挑水壩接做十餘丈
後因大河復有冰凌展築較難然亦敲鑿施工並
未株守坐待臣等竊計引河工程此時卽耽延數
日而大局總可於月內完竣目下天氣已晴尙覺
寒冷夜間仍復結凍已午以後方見和解然引河
仍可竟日挑挖其大河復聚之冰凌雖未全解而
春令融化較速是以挑水壩頭一二日內亦即可
展做計期不出正月引河可大段完竣再行詳加
收拾并俟挑水壩多做數十丈時即可開放引河

至順黃兩壩所餘口門本屬無多日前所做軟鑲
業已到底現厚土墳壓俟引河將成時再相機進
築臣等惟有竭力趕辦務期於桃汛未屆以前全
行歲事奏入

諭曰覽奏俱悉邇日復東北風作雪甚寒遙念彼處實切
憂勞也

公又奏言臣奉

命督辦豫工已逾一載今挑挖王家莊引河工程將屆完
竣其挑水順黃各壩亦俱陸續進築看其形勢頗
順仰賴

天神庇佑大工一經告成所有善後事宜即可照平日公

同酌議章程奏明交河臣陳輝祖撫臣榮柱以次辦理臣自當遵照前奉

諭旨無須在工督辦惟念臣未覲

天顏爲時已久實不勝犬馬戀

主之忱且前數次

聖駕南巡臣俱以奉差塞外未獲扈從卽臣出差所至地

方甚多而蘇杭等處則從未一到今恭逢

鑾輅時巡寸衷倍切歡欣鼓舞而畱京大臣又有程景伊

英廉且現在亦無應辦緊要事件臣不揣冒昧仰

懇

皇上天恩准令於壩工合龍後卽趨赴

行在稍展依戀之私併得一瞻

盛典奏入

諭曰自當來却不必畱而扈駕至於來時必俟工程甚竣
十餘日後方可起程

二十七日

公偕陳輝祖榮柱奏言自二十日以後天色晴明
惟早晚尚覺寒冷日出後始漸覺化凍然於挑挖
之工並無妨礙日內氣候亦漸溫和通計引河工

程已有八分并間有數處大段已完者

臣

等卽先

往查驗復令詳細收拾此外亦俱上緊催趨自可

不致遲延至挑水壩頭之冰凌竭力敲鑿至二十

二日始得開動施工又經接做十餘丈并已添做

魚鱗邊埽連前其有二十餘丈現由壩頭斜向東

北量至引河頭標竿處所尙有百丈以內自當再

趕做數十丈使大溜直向北趨更爲有益其順黃

壩所澆土餽已將次完竣現擬加高并鑲防風以

爲外護至金門丈尺所剩本屬無多日內上游河

水較增溜勢稍緊若於引河完事之先遽行進築

恐口門太窄壩工不無著重是以現將已做之工
日逐廂壓堅實俟引河尅日全完再一面相機進
築則河水一經蓄高即可開放引河以爲堵合之
計奏入

諭曰自二十五日此間西南風方幸可以放澑摺中並未
提及又係二十六日所發摺自然尙未成功殊深屢念
也

諭曰據阿桂等奏自正月二十日以後天氣晴明日出後
化凍挑挖即可施工通計引河工程已有八分并有數
處大段已完者此外亦俱催儕緊急至挑水壩以次接

做自當再趕做數十丈使大溜直向北趨其順黃壩所
澆土築現擬加高並廂防風以爲外護俟河水一經蓄
高即可開放引河以爲堵合之計等語自應如此趕辦
查此間距開封數百里昨二十五日西南風甚大方幸
可以放溜今二十六日所發之摺何以並未提及近日
風信甚爲屢念據摺內稱引河工程已有八分計所差
不過一二分兩三日內料可完竣此時諒已辦完何日
可以放溜盼望之至

二月初十日

公偕陳輝祖榮柱奏言查此項挑水壩續行進築

以來大澗專走北崖又自初四日南壩進埽以後
大河水勢漸長至初六日晚間比較引河底高至
七尺有餘全澗直撞引河頭土堰頻頻衝刷有怒
不可蓄之勢因卽開放引河奔騰下注聲壯勢猛
大澗頓見掣動至初七日卯刻已過百餘里外之
和好地方水色渾黃流甚湍急且初開時兩壩金
門頓落水一尺次日又落水四寸壩工更爲穩固
因將北壩應接之門埽卽於初七日早間趕進現
在層層鑲壓雖金門之水本深七尺有餘又已收
窄水勢不能不湍洶而其力量則比未開時已見

輕減臣等連日察看引河光景實已掣澑六七分
金門現寬已不滿六丈俟南壩再進一埽即可相
機堵合奏入

諭曰今日渡黃陶莊

神祠默致虔禱卽聞此信實切欣慰然必俟金門合龍
大河順歸故道方釋此懷耳

恭錄

御製詩

阿桂等奏報引河已放澑詩以誌事

陶莊籲

神佑卽日得佳音

陶莊引河初成卽勅建河神廟以答嘉貺茲初十日渡黃瞻禮神祠默

致虔禱卽於未刻得阿桂等馳奏稱初六日晚間開放引河掣動大澑奔騰下注至初七日卯刻已過百里外之和好地方且初開時金門頓落水一尺次日又落四寸察看引河實已掣澑六七分現在相機堵合等語是甫辦香申

懼百里外卽荷神佑引澑就新速歸川赴舊深翕然庶垂覬更期迅速合龍耳

無變

垂覬倍昭謹必俟合龍後吾方敢慰心

十八日

公偕陳輝祖榮柱奏言引河日見暢達又連值順風大澑分掣至八分以上兩岸並見塌崖因於初九日南壩又進門埽一箇金門止寬三丈有零惟

水深十餘丈勢尙湍激

臣

等本欲俟引河多流數

日上下暢順再行合龍不意十一日午刻兩壩卽

先自攏合隨上緊填壓未逾數刻金門立見斷流

祇因上游本有雨雪融化春水已至而金門斷流

之後河水又驟然湧高增長至一丈七尺以致兩

壩腰漏掛簾之處甚多詢據李永吉等俱稱歷來

合龍後必有之事

臣

等親身住宿壩頭率同文武

各員分頭搶築竭四晝夜搶壓不遺餘力現在尙

有一二處腰漏其南壩後之戗壩亦因從迴流沖

空水定後漸漸塌散而正壩仍然屹立如故現在

備方略卷二十一
儘力加倍廂壓並趕添邊埽以爲外護且大流已
於十一日全入新河壩前俱係停水而長水亦已
漸消退歸槽自可益望穩固奏入

諭曰儀封此次漫口堵塞一年有餘至今始得斷流雖據
奏尙有腰漏之處但徐州一帶已歸故道再能加倍鑲
壓趕添邊埽外護自可合龍閉氣佇待喜信速至

恭錄

御製詩

阿桂奏報將合龍形勢詩以誌事

未敢稱工就先期達喜音金門澗已斷竹箭落猶深

阿桂奏

封決口於本月十一日午刻兩場攏合隨上緊墳壓未通
數刻金門立見斷流大澑全注引河但尙有一二腰漏處
未屆十分放心不敢卽馳報合龍然十一日金門業已斷
流大澑全入新河堵脚俱係停水而長水亦已消退等語

腰漏誠無礙腳停亦漸沈黃流將到浦薩載奏黃水已長
已據稟報黃水已到桃源境內距清黃交匯處不過百餘里
歲事庶幾今

二十三日

公偕陳輝祖李奉翰榮柱奏言自本月初六日開
放引河後日見暢達又連值順風全河澑勢掣動
八分因於十一日趁機堵合未逾數刻金門立見
斷流大河全入新河其有腰漏掛簾之處率同帶
往司員馮應樞舒濂并司道知府等分頭督催竭

數晝夜之力金門一帶俱已閉氣從前水深至十
一丈者均已停淤止剩四丈餘所有腰漏等處亦
俱填壓堅實從此黃流順軌永慶安瀾奏入

諭曰昨據薩載奏徐城誌椿長水一丈一尺餘雲梯關長
水四尺九寸澑勢湍急全黃已復故道直達歸海此次
儀封決口辦理幾閱兩載特命重臣前往經理發帑五
百餘萬兩近復將引河大展寬深接做挑水壩逼澑北
趨始將澑歸正道荷蒙

天佑

神助幸得成功朕感謝之餘益深虔敬向來河工漫口

合龍例得邀恩議叙但亦應計時日久暫如三十九年
老壩口隄工漫溢二十日之內卽報合龍在事大臣自
應加恩議叙至此次則幾閱二年之久方克歲事朕惟

感謝

天恩

神佑而於朕心方深愧歉卽在事大臣如阿桂等休戚
相關誼均一體亦不肯仰叨

天功更邀議叙至分頭督催之司員馮應樞舒濂司道江
蘭王啟緒朱岐張有年沈啟震康基田等晝夜催儕分
力宣勞非大臣可比著仍交部照例議叙

又

諭曰據阿桂等奏報引河放澑金門合龍一摺已於摺內批示并另行頒發諭旨阿桂等俱卽遵照辦理此次漫口屢成復毀至今始得歲工河歸故道朕心旣以爲慰亦以爲懃阿桂等皆當共體此意現今工已合龍漫口老隄最爲緊要阿桂務將老壩隄口督催堵築堅實以資鞏固方可起身再漫口雖堵閉其壩內所存餘水務令設法除去使其涸見河底再行墳築實土方足以資保護此時朕已駐蹕蘇州不日卽可回鑾將來阿桂卽於江南途次迎謁或竟至山東路上亦不爲遲總以河

工善後堵築老壩隄工堅實及壩內積水盡涸爲要不
必急急前來也

恭錄

御製詩

阿桂等奏報儀封合龍工成詩以誌事

決隄雖幸築時和

四十三年秋間儀封與時和驛先後決一月杪始得合龍而儀封新工復有蟄陷遂至濡滯年餘

工滯儀封一歲過治水江南

宣手熟

儀封漫口後卽命大學士高晉率諸習椿埽將備李永吉等馳赴豫省董助堵築

屬薪山

左運肩摩

敷會兩次諭令直隸山東於附近豫省地方各購買料較多恐本省採買不復行應用幾成復變誠胡謂儀封之十六堡屢築屢衝因

又

於王家莊展開引河以掣澑勢西掣東穿竟若何幸以開寬引大澑上十二年月內阿桂等奏請將引河大加開展寬深又接作挑水壩過澑北趨黃水始掣入引河復歸故道金門合龍能翕受復原河文堙徒憶酸棗叙式作應同瓠子歌慰以爲慚功奚有祇覺賠例廣恩波藏事合龍報到爲慰復以爲慚卽在事大臣如阿桂等自亦不肯仰叨天功更邀甄叙惟司員及司道知府等官非大臣可比仍令吏部議叙至漫口糜費銀兩照例亦應著賠但此番辦理情形實非比前數次阿桂等悉心經理亦不遺餘力所有用過工料銀兩悉准奏銷毋庸議賠惟決口究由平時防護不慎所致因傳諭阿桂查明河臣姚立德撫臣徐績任內所辦隄工歲修分別著落賠補以彰懲勸并宣示中外令知辦理庶務一秉大公云

聽言

聽言豈易哉能聽貴能斷昨以築河隄踰年工未辦而每

敗垂成洪流益汗漫因命德成往

上年十二月初儀封漫口又速合龍而潰因久

未歲工德成尙畧曉工程作法召見指示機宜令費圖前往詢阿桂等并賜花翎原望其竭力贊襄成事豈意其因與阿桂不合挾私自用一到即欲見長翻案因卽召回

庶幾竭力贊一到卽欲速欲

見長翻案名迴息其事面陳仍巧辯

德成回京面奏復肆巧辯請仍於十六堡

漫口築順水壩一道逼溜過口門數十丈歸入舊引河等語彼時以十六堡自高晉袁守侗等堵築五次未能合龍阿桂等始不得已酌移上游乃德成復欲於決口施工其執謬斷不可行况德成辦事遠不及阿桂并亦不如袁守侗陳輝祖其到工時日久暫又甚懸殊豈肯因伊一人巧辯輕議更張遂決意不從其請草去前賜花翎并令軍機大臣存記候阿桂引阿桂與德成二人優劣判守侗

袁及

河辦成後再降諭旨阿桂與德成二人優劣判守侗陳輝祖亦過彼成謂德成

以半況三者閱久豈遜一人算大工已逞成更張益增亂決意斥其言拒諫吾弗憚然彼究因

公覽之待功奠卽今河已復缺堤亦完繕挺險敗事徒吏
議詎宜道阿桂奏二月十一日金門斷流二十日鎮壓堅合龍德成之挾私嘵瀆挺險敗事罪實應得究以事出因公僅交部議處蓋欲以廣進言之路而聽言者亦復難矣

爲君實難乎一端識非漫

二十八日

公奏言臣前奉

諭旨將豫省南北堤工應行修補者復加詳細勘估奏聞
興工查此項堤工上年俱陸續辦竣惟南岸料車
經行及貧民棚棲處所尙未全行歲工然所餘亦
復無幾今大工業已告成所有未完各段自應令

河臣李奉翰上緊趕辦於大汛未屆之先一律全

竣又臣前奉

諭旨以漫口下游各河至安徽之渦河一帶應酌加疏濬
之處亦詳悉勘明妥協辦理等因所有祥符時和驛決
口下游之惠濟河應行疏挑兩段約需銀一萬二
千餘兩其儀封十六堡漫口下游須俟工竣水涸
勘辦而大段俱屬深暢亦經臣會同詳悉奏

聞并奉有

諭旨以南河各工亦經薩載等勘辦毋庸阿桂復往會查
欽遵在案今大工業已告成所有時和驛下游惠濟河

雖前已勘估興工尙未查驗應令撫臣榮柱再行
派員查勘如有未能一律暢順之處卽照估實力
疏濬其儀封十六堡漫口下游渦河等處衝刷日
久仍屬寬深惟水勢散漫之處其旁入支河兩岸
不免間有淤淺自應一併疏濬以備夏秋潦水有
所歸注應請交撫臣榮柱派委誠實大員履勘疏
濬所費亦屬無多奏入報

聞

二十九日

公偕陳輝祖李奉翰榮柱奏言順黃塲工業已合

龍穩固所有善後各事宜先經臣阿桂等大畧酌
籌今復與臣李奉翰詳悉公同商議查順黃壩身
本已寬厚堅實且自合龍後晝夜填壓已經半月
現仍日逐培壓工程自益鞏固但係臨黃新工不
可不慎重保護臣等擬將壩身加高外廂邊埽防
風並於貼近戩壩後再澆裏戩一道約需銀五萬
七千一百六十二兩零其挑水壩一併加高幫廂
並接至南堤約用銀六千九百九十四兩零并豫
備順黃挑水兩壩防守夫料銀一萬四千兩至上
年九月內臣阿桂等欽遵

諭旨奏明俟順黃壩合龍後並將十堡十六堡一併補築
完好今擬補完壩工並於積水處廂做防風並將
已做工段一律加高接與圈堤相平計需銀九千
八百六十兩零其十六堡漫口從前水勢甚深自
上年停工不辦伏秋汛內口門場寬至二百六十
五丈而以場寬之後河水平流轉見淤淺現在止
二三尺之水並無跌塘今擬估廂防風並補堤工
計需銀一萬七千兩零至自順黃南壩起接至南
岸老堤止計長一百零七丈現於擬澆裏織時一
律接築與堤相平其自順黃北壩起至十六堡漫

口迤東止上年亦已遵奉

諭旨並

硃筆標示之圖通行接築圈堤以防搜後之虞今春

臣陳

輝祖因大工合龍在卽隨一面派員趕辦其長二

千二百九十三丈現已得有八分工程

臣李奉翰

仍當上緊令趕築共計需銀一萬四千七百三兩

零又

臣

李奉翰看得此次新工係逼澗改向北趨

直走中臨以免十六堡以下幾及二百里順堤河

之險關係實爲至要應於順黃壩之東相去一百

餘丈外再加築二壩一道南接老堤北接圈堤以

爲重重固護臣阿桂等再三商酌亦應如此辦理

計長二百九十四丈底寬十六丈六尺頂寬四丈
高與大堤相平約需銀二萬零七百零九兩零又
儀封十六堡並考城汎內隄工因連年料車經行
貧民又搭棚棲住是以內有一段單薄殘缺今擬
加壘幫寬計銀一萬二千五百三十九兩零以上
善後各工通共需銀十五萬二千九百七十七兩
零再查潘家廠引溝係上年秋汎時始露有頂衝
形勢因卽酌量開挑每遇長水必能進澑但現在
新河旣已暢行轉不必令其分勢目下擬將引溝

河頭築壩堵截俟伏秋大汎時

臣李奉翰察看形

勢酌量辦理倘潘家廠果得冲塌成河則自挑水
壩至順黃壩一帶俱可淤成陸地壩工俱可省修

防以上各條

臣

等公同酌定意見相同卽一面督

飭趕辦定限於三月內完竣至此外南北兩岸或
尙有應辦事宜容

臣

李奉翰遍行履勘後遵照面

奉

諭旨再行酌量奏明辦理并繪圖貼說恭呈

御覽再查合龍已經半月晝夜廂壓堅實現在尙未停工

河

臣

李奉翰亦稱實已鞏固而新河引澑與伏秋

汎水無異大河水勢又已漸消至金門以上原水
深十餘丈者日就停淤現止四丈有零金門以下
間斷現灘十堡壩工水深處寬不過十餘丈且係
止水其餘均屬淤灘至十六堡漫口則全係淺水
不過二三尺兩處補築壩堤爲力甚易其善後事
宜又經會同李奉翰等悉心酌定次第興築統計
三月內必可全竣臣阿桂在工實無可辦之事因
於二十五日遵

旨起程馳赴

行在復

命奏入報

聞

三月初三日

公奏言本月二十六日酉刻

臣行抵虞城縣接奉

上諭現今工已合龍漫口老堤最爲緊要阿桂等務將老
壩堤工督催堵築堅實以資鞏固方可起身又奉

上諭內此項漫工若照向例糜費工銀應著落在事大小
官員賠補但此番辦理情形實非從前漫決可比阿桂
等悉心經理亦不遺餘力所有用過工料銀兩俱著准
其開銷毋庸議賠惟決口究係平日防護不慎所致從

前河臣姚立德撫臣徐績實難辭咎鄭大進到任不久不必議著阿桂查明伊二人任內所辦堤工歲修等項分別著落賠補以示懲儆竊照順黃壩工合龍之後廂壓晝夜不停業已半月實已堅實而善後事宜內所籌辦之二壩又兩頭對做已經合口其圈堤工程更辦有八分是現在新工已得重門保障至十六堡漫口止存定水二三尺尙日就乾涸並無跌塘十堡南壩頭水深二丈餘者不過十餘丈之寬亦係定水其餘更屬淺灘此二處補完之工爲力甚易業經前摺公同奏

聞至金門跌塘歷來壩工所必有就

臣

所見舊時衝決之

處有十餘年及百餘年尙未乾涸者無從設法疏濬且亦並無妨礙而順黃壩金門以外深十餘丈

者現已淤剩四丈零將來必可現灘卽靠近壩前

剩有停水據李奉翰稱伏汎長水一二次即可停

沙填滿現在亦無疏濬之法此時新工儘可放心

是以撫臣榮柱擬卽回省辦事

臣

李奉翰亦俟各

處興工監看指示遵辦後卽擬往上游南北兩岸

遍行履勘再回至工次督催驗收

臣

阿桂在彼實

無可辦之事向於工程做法又遠不如李奉翰因

遵照前奉

硃批於十餘日後起程現在似毋庸趕回至大工所用銀兩前已將大畧數目奏

聞向例黃河衝決所用辦工銀兩應銷六賠四無論歲工久近俱著落在任時衝決之總河督撫道府廳汎員弁等按股分賠今新莊八堡所用銀兩業經姚立德鄭大進奏明白認全賠外其時和驛十六堡十堡順黃壩挑水壩等處所用銀兩姚立德鄭大進俱例應分賠現在姚立德應賠銀兩約其有二十三萬八千餘兩鄭大進應賠銀兩約其有十一

萬九千餘兩河臣陳輝祖等現復確核細數再行
詳悉奏

聞今奉

諭自此漫工所有用過工料銀兩俱著准其奏銷毋庸
議賠惟姚立德徐續任內所辦堤工歲修等項分別著
落賠補臣竊查此等工程銀兩其自四十三年以前俱
已題銷有案可以按冊而計臣現已寄信陳輝祖
等令其查明具奏奏入報

聞

初八日

諭曰據阿桂奏稱自豫來浙復命經過淮徐一帶查看陶莊引河兩頭已寬至九十丈其中段僅寬六十餘丈河身雖已刷深但水勢被束不能大暢且將來伏秋大汎水來猛驟恐一時宣洩不及若將河身通行開寬四十丈俾一律深通汎水便可暢注等語所奏自屬應行辦理之事現在已令阿桂前往該處會同薩載查勘後阿桂卽行回京據實面奏

初九日

上以儀封河工合龍

命建碑於陶莊

河神廟

御製記文曰河之復也以堤合龍隄之合龍也以

天佑

神助然

天之佑廣大精微不可以一二事舉亦不可以一二日期
神之助則有可以顯示昭靈事舉日期者此義已見於
丁酉陶莊河神廟之文而今復有顯示昭靈聲應底績
之貺是不可以不記儀封決口之築移金門開引河歷
以年餘迄未成功亦無別法於舊冬仍爲大開引河圖
掣澗歸壑之爲及今春二月阿桂等始有十一日兩壩

自行合龍隨填壓菱土不逾數刻金門立見斷流俟十分穩固卽馳報合龍之奏未數日而合龍之奏果至然所謂自行合龍之語不解何謂茲阿桂以善後大局已定來行在復命細問之乃稱二月十一日儀封漫口未合龍以前金門尙濶三丈水深十丈餘至午時忽報順黃南壩沈墜驚往勘視則南壩埽根全勢向北移走陡與北壩接連時金門水面深至一二丈爾時見機可乘隨將合龍稍料趕緊填壓不三四刻已見斷流而埽底亦無翻花過澗若非南壩向北沉墜移走則三丈口門下埽合龍非三兩日不能完今機緣巧合因敗爲功以

兩載之勤劬收功片刻實由至誠感召

天和

河神默相非人力所能到更非在事諸臣所敢望云云
自前歲河決後予無日不叩

天和

神冀速合龍以佑蒼生昨初十日渡黃於香棚及陶莊
河神廟更益竭誠默籲而十一日遂有兩壩自行合龍
黃流順歸故道之事此豈非

天佑

神助前記所謂適逢其時者歟予非敢自詡誠之能感

若謂能感則自前歲至今二月初十以前豈誠之未至耶而

神之顯示昭靈實不可以不誌或謂陶莊在江南儀封在河南云一則不可兩處各有廟云二則此未能及彼夫一佛而千百億化身姑不必論卽蘇東坡論韓昌黎所謂如水之在地中無往不在昌黎不過文宗尙能如是而福國佑民之

正神顧當論其在此在彼是一是二耶既蒙庇蔭合答麻祉予惟虔鞏孜孜日甚一日永祈安瀾之錫儀封合龍處已命建

廟答貺當別記而此陶莊實予竭誠蒙
佑之所因命樹碑紀實親書泐石一如前建
廟之例時庚子歲暮春上澣之吉也

十三日

京察奉

旨交部議叙

十五日

公偕兩江總督薩載奏言

臣阿桂於初九日自浙

起程路過蘇州傳

旨令吳壇隨往勘辦於十六日行抵清江卽與

臣薩載藩

司吳壇同至陶莊將該河頭尾中段逐一相度勘
量自順黃壩起工處至壩尾裏頭處計長一千零
六十丈內外不等中汎水深二丈餘至三丈不等
此河自新開至今數年以來漸次衝刷雖較初挑
之始業已寬深而北岸土性膠結現在河身寬至
六十丈內外今黃流復故若於此岸展寬四十丈
使河身通寬百丈將來汎水偶遇盛漲之時用資
宣洩自屬大有裨益惟臣等詳加履勘河頭北岸
迤東原挑積土之外臨河縷隄雖河身水面只有
三十丈該處河面寬六十五丈若加寬三十五丈

以符百丈之數則應挑至此隄之外另築新隄此時似不必破隄辦理

臣

等就現在情勢公同再三斟酌擬於此處隄內畱土十五丈挑土十五丈連

有水河身其寬八十丈將河身現寬六十餘丈者

挑展十餘丈不足六十丈者挑展二十餘丈則河勢已屬通身開展卽偶有盛漲可冀無虞

臣等逐

加確估牽折計算共須挑土十一萬七千餘方佔需銀一

萬二千八百餘兩派員集夫上緊趕辦務期四月內竣工聖駕經臨之時約有四五分工程再

臣等查新河頭迤上

北岸舊有灘嘴前奉

碑批標記臣薩載遵照挑挖引渠一道原擬放水通澑後

使之自行刷去因澑走南岸該處仍屬淤灘今臣

等察其形勢細加商確擬於南岸第三架木龍以

上改建挑水壩一座長三十丈寬八丈將大澑挑

逼灘嘴則北岸嫩灘自可日益刷去南岸順黃壩

一帶可望漸次停淤以資外護似於新河更爲有

益連築壩臺估需料土夫工銀二萬一千五百餘

兩臣阿桂與藩司吳璉相度形勢自應如此辦理

奏入奉

諭曰如所議行

旨好如所議行

二十二日

公偕薩載奏言

臣等遵

旨前往雲梯關以外將黃河尾閭入海情形會同遍處履勘測量查得二套三套近年漫口由北潮河入海之處近捷而水深其現在經行河道海口紓遠而水淺均與

臣阿桂前次面

奏情形無異

臣阿桂

臣薩載因與藩司

臣吳增

往返詳細商酌如果黃河現在經由之四涉以下海口大

有淤墊之勢尾閭不能暢達必須另籌入海道路

則取捷從下舍北潮河別無他途但現在河流暢
軌其通洋海口落潮水定時雖比口內較淺而雲
梯關以外水面比北岸尙低丈許海口外灘比現
在水面又低數尺寬至三百六十餘丈是河水歸
槽之時安流東注尙無壅遏之虞自毋庸亟籌更
易海口之舉但或遇海口盛漲洪流湍駛一時不
及暢洩則從前連次漫口處所不能保無復溢若
將漫口堤外現在衝出河形處畧爲逼其淤滯俾
漫溢之水自然尋途入海則盛漲可資疏消於上
游各處河工不爲無補至已堵漫口旣難保無復

溢可否仿照王營減壩之意添建閘壩以資啟閉
宣洩臣薩載再行細勘限下土頭游沙深淺俟新
任河臣陳輝祖會同熟籌奏明妥辦臣等謹繪圖
詳細貼說恭呈

御覽又查二套堤外從前漫水之東直至海邊均係阜寧
安東海州等處減則灘地及葦蕩營產蘆蕩地間
有淤沙溝槽形迹並無防護隄堰漫水之西淤沙
較厚舊有之南潮河上段業已淤平又西則係已
涸之馬港河有夾河殘缺舊隄兩道隄之南均
與黃河北隄相接其東隄長六里有零西隄長二十

九里迤下無隄空檔長十六里零下接北潮河西
岸民堰此隄之西俱係安東海州等處民田臣等
再四商確馬港西舊隄雖在雲梯關外十數里但
其上游卽係腹裏民田每遇盛漲漫溢時卽倒漾
至雲梯關以上且該處只有木牌樓一座鐫刻古
雲梯關四字並無內外界限若將此隄殘缺處所
修復並將無隄十六里一律補足下接北潮河西
岸民堰則自雲梯關北隄下逮通海潮隄堰連爲
一縷既可保護安海等處上游民田偶遇盛漲時
溢出之水不及漫濱俾濱臨河海民人得享樂利

之麻並可作爲雲梯關內外界址其隄東之海灘
減則地畝悉遵照二十九年

諭旨不必與水爭地聽民隨宜耕種以收自然之利似於
民生河防均屬稍有裨益奏入

諭曰所奏修復馬港河西隄殘缺之處及接築無隄處所
聯至北潮河西岸民堰以禦倒漾自應如此辦理其二
套以下由北潮河入海之處既係地捷勢順設遇漫溢
正可分洩盛漲俾尾閭益可暢達轉可不必添建閘壩
雲梯關以外原不必與水爭地今二套以下既爲分洩
盛漲之區則馬港河隄東灘地卽不能保無漫溢其應

徵減則地畝錢糧著交薩載等查明奏請加恩豁免

四月初九日奉

旨兼管翰林院掌院學士兼教習庶吉士

二十八日奉

旨以原銜充日講起居注官

五月回京

初九日奉

旨充

殿試讀卷官

二十一日

上幸避暑山莊

命畱京辦事

六月十四日奉

旨仍教習庶吉士

又奉

旨署鑲白旗漢軍都統

十月初九日

公奏請酌改舊例事宜一盜案疏防舊例處分定
例該督撫題叅到部臣部將各員停其陞轉俟兵
部核明武職具題日照例議處以免參差查核計

彙題必須相隔數月應議各員反得藉緩時日請嗣後按月彙題毋庸轉候兵部一命盜等案委審限期定例原問官審斷未當必應改委即將改委改限聲明咨部恐輒轉相承竟有藉爲寬限之地者請嗣後改委各員照例扣半給限原限兩月者一月三月者一月半逾限叅處一議叙議處向例行查時輒轉時日自應明立限期請嗣後除當畫小稿及繕本各限仍照舊例外其行文查核各事宜限以三十日辦竣繕本具題一命盜失物承緝處分例載地方命案除毫無失物者仍照舊例辦

理外倘有疎失情形無論多寡卽照盜案扣限題
叅查舊例有盜田野穀麥無人看守之物至拒捕
傷人致死照命案例按限叅處者恐外省率行援
引易滋避重就輕之弊請將舊例刪除以歸畫一
一衙役滋事例載捕役叅竊分贓及草捕窩匪不
法地方官降二級調用查阜快保甲鄉約等役均
屬在官遇有滋事自應明立科條請嗣後有前項
犯案者將該管官降一級調用已革之役該管官
罰俸一年奏入

諭曰各省辦理地方公事向多推諉遲延而官官相護積

習已深輒思代爲避重就輕自應明定例限以隨時整飭此次吏部所奏酌議盜案疏防等處分不得謂有意從嚴也俱著依議行

二十八日

諭曰諸穆親奏綿億之太監帶領羊隻進城不肯納稅反將書吏等毆打撕破告示阿桂差人說情私行完結等語當經降旨令阿桂回奏茲據奏稱差人說情之處實有其事殊屬非是伊係綿億福晉之祖父何可如此瞻徇著罰公俸十年並不不必在總諳達上行走

十一月初九日

諭曰纂辦

開國方畧著添派尙書梁國治與大學士公阿桂同辦

十二月二十三日

諭曰浙江海寧改建石塘以王亶望曾爲浙撫且肯擔當其事因命在工督辦但伊在服中不令與地方之務此朕不得已之苦心屢經降旨中外其知近因王亶望與李質頴有意見不合之處茲李質頴來京召對時奏及改建石塘後柴塘土塘仍須歲修以資保護等語朕從前親閱塘工老鹽倉一帶難以下樁素所深悉但思難以下樁處所其長不過數里非數十里之柴塘皆不可

下椿改石也其餘可以下椿處所若一律改石塘豈不爲一勞永逸之計乃李質穎今有是奏此事關係重大朕亦不能懸斷著大學士阿桂同李質穎馳驛前往會同富勒渾將李質穎王亶望所見不同之處秉公確勘據實覆奏